

在学思践悟中坚定理想信念

李中军

习近平总书记多次强调,理想信念是事业和人生的灯塔,决定我们的方向和立场,也决定我们的言论和行动。理想信念是否一以贯之,是否慎终如始,既决定着我们的事业成败,也事关党员干部的精神家园。放之党史如是,置于新中国史中亦然。无数事例告诉我们,让理想信念坚定如初、不动如山,离不开长期的学思践悟。

学思践悟,即学习、思考、实践、感悟。“学”是基础和前提,否则就是“无本之木、无源之水”;“思”是“学”的延伸,经过思考后的学习才更深刻,更具指导性;“践”是“学”和“思”的落脚点,只有学以致用,才能解决现实中遇到的问题;“悟”是“学”的升华,行之于实践,知之于实践,才能真正内化于心、外化于行。学、思、践、悟“四位一体”,就是对思想认知去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的改造过程,构成了一个辩证统一的整体。

在学思践悟中坚定理想信念,要有一个良好的学风。学风问题非小事。现实中,一些党员干部理想信念动摇、滑坡乃至迷失方向走入邪路,很大程度上是因为没有以科学的态度完整准确地理解、掌握之。或鹦鹉学舌、以偏概全,或装点门面、学而不用,或断章取义、各取所需,等等。结果一遇风吹草动、挫折失败,就随波逐流、怀疑动摇。完整准确地理解、把握理想信念的真谛,既要有仰望星空的志向,又要有脚踏实地的作风;既要熟读精思马克思主义经典原著,更要学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,联系实际真学、真懂、真信、真用;既要善于汲取中外历史经验教训,又要能够置身时代大势比较求真。在反复多次地学思践悟中,不断将理想信念的认知更深一层、体悟更实一着,推动内心深处的理想信念坚如磐石。

在学思践悟中坚定理想信念,要以行促知、知行合一。信仰不是一种学问,而是一种行为,她只有被实践的时候,才有意义。理想信念不是装饰品,学思践悟的目的在于应用。如果知行脱节,夸夸其谈,陷于“客里空”不能自拔,那么谈论坚守理想信念又有什么意义?在我们党领导人民近百年的不懈奋斗史中,有陈树湘绞肠自尽“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的大义凛然,有王进喜“没有条件创造条件也要上”勇跳泥浆池制止井喷的豪情壮志,有廖俊波以“樵夫”自许,把为党和人民工作当作最大快乐的公仆情怀……无数先烈英模以学促思、以行践言,在奋斗实践中不断感悟理想信念的力量,又以理想信念激励谱写下一代一代的荣光。

学思践悟,关键在悟,最终要形成觉悟。学习、思考、实践、感悟是循环往复的过程,只有真正形成了觉悟,才能做到理想信念宗旨的坚定性。这些一再启示我们:在赶考路上,党员干部惟有坚定理想信念方可一往无前,惟有奋发有为方能实现梦想。

回顾所来径,苍苍横翠微。在理想信念的指引下,经过近百年的接续奋斗,今天,中华民族伟大复兴的壮美画卷已然展现在我们眼前。“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,从学习中国共产党党史、新中国史中汲取养分,在不断改造客观世界中改造主观世界,砥砺前行,苦干实干,我们就一定能守住中国共产党创立的社会主义伟大事业,世世代代传承下去。

日前,102个中央部门集中向社会公开了2020年部门预算。在特殊之年“政府要过紧日子”的大背景下,2020年众多部门“三公”经费普遍压缩,不少部门减幅更是超过50%。然而,涉及医药、卫生、教育等民生领域的一些投入不降反增;此外,随着疫情防控常态化,各有关部门还加大了相关方面的资金投入。一边是中央部门预算经费做“减法”,一边是民生领域资金投入做“加法”,一减一增,充分彰显了党和政府的为民情怀。

“政府过紧日子”把省下来的钱用在发展经济和改善民生上,归根到底是为了让人民群众过上“好日子”。2020年安排中央本级“三公”经费财政拨款预算55.17亿元,比2019年预算减少25.9亿元,下降31.9%。其中,因公出国(境)费6.78亿元,下降63.7%;公务用车购置及运行费45.79亿元,下降17.3%;公务接待费2.6亿元,下降62.9%。“政者,正也。子帅以正,孰敢不正?”中央部门带头过“紧日子”,具有很强的示范引领效应,一级带一级,以上率下,积少成多,就会为保障和改善民生提供更多更有力的支撑。

党和政府一切工作的出发点和落脚点,是实现好、维护好、发展好人民群众最关心、最直接、最现实的就业、教育、收入、社保、医疗、养老、居住、环境、食品药品安全、社会治安等根本利益,让人民生活得更加幸福。今年,许多中央部门预算经费的增加部分,都向民生领域倾斜。比如,国家卫健委公布的2020年预算安排中,用于其他专业公共卫生机构项目的预算数为2.2亿元,比2019年执行数增加7656.16万元,增长51.55%,主要是增加癌症防控机构公共卫生投入。国家中医药管理局的卫生健康支出中,中医(民族医)药专项2020年年初预算数为16328.06万元,比2019年执行数增长36.46%。

民生连着民心,民心关系国运。人民群众日常生活中的柴米油盐酱醋茶、就业上学购房医疗等问题,看似都是一些鸡毛蒜皮的小事,但实际上都是关乎民心、关系国运的大事。民生是人民幸福之基、社会和谐之本。只要多谋民生之利、多解民生之忧,不断提高保障和改善民

一减一增助百姓过好日子

王李彬

如,国家卫健委公布的2020年预算安排中,用于其他专业公共卫生机构项目的预算数为2.2亿元,比2019年执行数增加7656.16万元,增长51.55%,主要是增加癌症防控机构公共卫生投入。国家中医药管理局的卫生健康支出中,中医(民族医)药专项2020年年初预算数为16328.06万元,比2019年执行数增长36.46%。

民生连着民心,民心关系国运。人民群众日常生活中的柴米油盐酱醋茶、就业上学购房医疗等问题,看似都是一些鸡毛蒜皮的小事,但实际上都是关乎民心、关系国运的大事。民生是人民幸福之基、社会和谐之本。只要多谋民生之利、多解民生之忧,不断提高保障和改善民

生的水平,我们党就能赢得人民群众全心的支持;只要在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,让发展成果更多更公平惠及全体人民,就能进一步筑牢党长期执政的群众基础。

为民情怀,是感情问题,更是立场问题、实践问题。党员干部涵养为民情怀,就要饱含真情实感,坚守人民立场,积极造福于民。坚持以群众需求为导向,以群众受益为根本目标,真心实意为人民群众做好事、办实事、解难事。紧盯重点,聚焦难点,疏通堵点,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

针对当前机关事业单位中存在的部分工作人员庸政、懒政、怠政造成“木桶梗阻”等问题,山东省青岛市近日发布施行《不胜任现职公务员管理办法(试行)》。其中,明确对“新官不理旧账”,找不准工作的“经络”“穴位”,混日子、拉关系,当“官油子”,摆“官架子”,打官腔等14种情形,有针对性地进行调学调训、实践锻炼,仍不能胜任的调离岗位,甚至按规定予以辞退。这释放出端着“铁饭碗”也可能被淘汰的鲜明信号,倒逼广大干部担当作为。

贤良之士众,则国家之治厚。我们党之所以能够始终保持强大的创造力、凝聚力、战斗力,战胜各种艰难险阻,应对各类风险挑战,离不开一大批敢作敢为、善作善为的优秀干部冲锋在前。人是社会发展的推动者,党和国家能否沿着正确的道路走下去,关键要看干部是否敢于担当、勇于创新。新时代,国家和社会对干部的要求越来越严,群众对干部的期待越来越高,破除庸懒散等现象是社会发展的必然。广大干部要保持生机活力,争做信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部。

适应新时代,充分激发干部活力,重要一招就是让干部能上能下,能进能出。我们的干部队伍无论从素质上还是能力上都在不断进步,但依旧存在少数庸懒散现象:有的善耍嘴皮子,只清谈不干事,看似积极向上,实则暮气沉沉;有的对工作挑三拣四,抢眼的干,吃苦的躲。这类干部群众不满意、同志有意见,一味放纵会让整个单位甚至所在地区缺乏活力和朝气,导致工作难开展,政策难执行,必须坚决避免、及早纠正。事实上,早在2015年,中办就印发了《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》,公务员法也明确规定了应当予以辞退的情形,必须认真贯彻执行,不遮掩、不纵容、不护短,让不胜任被淘汰成为干部的常识。

新时代的干部,不被淘汰只是底线,要从“倒逼”作为走向主动担当。高标准要求自己是不碰底线的最佳方法,广大干部要尽早觉悟,抓紧行动,强化自我修炼、自我约束、自我改造,自觉做政治上的明白人、老实人;时刻保持积极向上的精气神,干事创业有勇气、有锐气、有朝气,做起而行之的行动者,当攻坚克难的奋斗者;要练就攻坚克难的硬本领,确保手里有几把“刷子”;要光明磊落、坦荡无私,看淡个人进退得失,心无旁骛努力工作;要敢于担当作为,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对失误敢于承担责任。

纪检监察机关要擦亮监督“探头”,以严格监督确保政策落地见效。纠正庸懒散等作风问题是纪检监察机关的重要工作内容,要强化日常监督,多给庸懒散的干部提提醒,让这类干部“红脸、出汗”。要充分发挥监督保障执行作用,压实党组织和领导干部责任,坚持惩前毖后、治病救人,能挽救的尽力挽救,该淘汰的也必须淘汰。

以群众满意为标尺

陶陶

“当我行使权力时,平时颐指气使的老板们却对我热情有加,我发现原来权力也能让我和老板们平起平坐,甚至能让他们俯首帖耳。”浙江省衢州市规划局原党委书记、局长徐骋十分享受被老板们捧场、环绕、抬高的感觉,认为这样很有“面子”,随着地位的提升,挣“面子”让他在被“围猎”中一步步滑向深渊。

对徐骋来说,有“面子”是身边聚拢一批对他言听计从、礼遇有加的“兄弟”,有“面子”是平日里的频繁宴请、节日的礼品礼金。为有“面子”,徐骋不知敬畏、恣意用权:在管辖范围内的建筑规划审批、承揽工程、资质升级、土地性质变更、设置招标投标条件等方面,“热心”地提供帮助;对不是直接管辖的业务,通过打招呼、设宴站台等方式给项目业主施压。可见,徐骋博取“面子”的过程,丧失了党员干部的身份,也丢弃了为民用权的根本。

和徐骋一样,有少数党员干部为了虚伪的“面子”迷失自我。比如,有的把“面子”异化成众星捧月的虚荣,以权力为纽带,以利益为推手,打造“小圈子”;有的把“面子”曲解成吃吃喝喝的享受,非名酒不喝,非山珍海味不吃,非高档酒店不住,奢靡成风,享乐成性;有的把“面子”理解成说一不二的权威,用人一句话,花钱一支笔,决策一言堂。扭曲的“面子”千奇百怪,但大抵都是任性用权、践踏底线为代价换取,正可谓,“面子”越风光,代价就越沉重。

什么是党员干部追求的目标?应该是群众在揪心事、烦心事得到解决后的由衷点赞,是群众对于就业更舒心、上学更方便、医疗更有保障的真实满意。政声人去后,民意闲谈中。党员干部的真正面子在群众的口碑中、在为民的事业中、在无私的奉献中、在忘我的工作中。真正的面子,体现着为民情怀、国家情怀和大公无私、公而忘私的精神,有着坚实而有内涵的“里子”。

为民服务、为民用权是党员干部的使命担当。党员干部当牢固树立正确的价值观和世界观,时常想一想从哪里来到哪里去、为了谁依靠谁,少计个人之私利、多做利民之实事,少打个人的小算盘,多解群众之难题,让群众口碑成为评判自己是否合格的尺子。

让担当作为蔚然成风

李许坚



节用于内 树德于外

晏震宇

俭,美德也,官箴也。清代汪辉祖在《学治臆说》中劝诫从政者:“欲为清白吏,必自节俭始。”“节用”,顾名思义就是节省费用,亦即保持节俭,这是为官从政的优良品质。

“节用于内,而树德于外。”从政者当固守素心、淡泊节制,以寡欲节用,防抑多欲奢侈,从而磨励修身,以俭养廉、涵养政德。倘若不修俭德,贪慕富贵,惯于奢侈,则难保恬淡超脱,难免落入欲望漩涡。据《儒林公议》载:北宋时期,贤相张知白“清俭好学”。他因病居家时,宋仁宗前去看望,其夫人着粗布衣见驾,卧室床第用品大多粗劣陈旧。仁宗见其俭朴,大加褒奖。张知白深知“由俭入奢易,由奢入俭难”,故虽居相位,却依然“清约如寒士”。后清廉有德之人,“皆以知白为师”。

而北宋另一宰相丁谓“贪权怙恶,敛蓄无厌”,其因犯法被抄没家产时,“奇货异玩,陈鬻于市”。后来,人们谈到奢侈致败者,“皆以谓为戒”。一俭一奢两位宰相,人生结局大相径庭,值得深思。

“节用”中蕴含着富民安邦的政治智慧。《荀子·富国》提到“足国之道,节用裕民而善其用”;《墨子·辞过》云“俭节则昌,淫佚则亡”。“治国之道,富民为始;富民之要,在于节俭。”汉文帝刘恒“躬俭节用”,在位二十三年,宫室苑囿,车骑服饰,都无增加,开启“文景之治”,成就“国富于上,人安于下”的局面。唐太宗李世民“弘俭约”“恶奢侈”,在位期间,朝臣尚俭之举蔚然成风,全国“风俗简朴,衣无锦绣,财帛富饶,无饥寒之弊”。可见,一个国家“用财节”“自养节”,则“民富国治”可期。

“节用”是中华传统美德,我们党艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统与之一脉相承。在革命、建设、改革各个时期,我们党之所以能够得到人民群众真心拥护,其中重要一条,就是党员领导干部大力倡行克勤克俭之风。“黄卷青灯,茹苦食淡,冬一絮衣,夏一布衫”是李大钊同志一生节俭的真实写照;“一件睡衣穿20年,补了73次”的毛泽东同志一生粗茶淡饭,睡硬板床,穿粗布衣,生活极为简朴。正是无数共产党人“节用于内”,才能凝聚民心,不断激励带领人们顽强进取、百折不挠,成就伟业。

党的十八大以来,以中央八项规定为肇始,以作风建设为突破口,党中央驰而不息纠正“四风”,大力整治“舌尖上的

浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”,推动勤俭节约成为时代新风。今年,在经济下行压力较大、财政增收不乐观的情况下,党中央厉行节约办一切事业,大力压减一般性支出,各地各部门更是普遍压缩“三公”经费“过紧日子”,上下齐心“节用于内”。“克勤于邦,克俭于家”。当前,克服疫情影响,打赢脱贫攻坚战,决胜全面建成小康社会,一系列艰巨的任务摆在我们面前,广大党员干部务必保持好“节用”的优良作风,把“勒紧腰带”为民谋利付诸实践、见诸行动。

“自古兴俭以劝天下,必以身先之。”党员领导干部要以身作则,将“节用于内”作为一生的必修功课,坚持居敬行简、俭以养廉、节用裕民,在新时代征程中艰苦奋斗、行稳致远。

质、衡量品德修养、增加知识阅历的过程。自然之美,不仅存在于我们欣赏的风景中,也存在于我们出游的行为里。在发现美、欣赏美、享受美的同时,更要制造美、创造美。文明旅游、文明出行,才是最美的风景;爱护旅游资源,保持一颗公德心,才是景区里“最美的景点”。如果在旅游过程中丢弃了文明、素养和公德心,很可能会在景区里制造出一道“败景”,留下丑陋的疮疤,这是谁都不想看到或遇到的。

大力倡导文明旅游,营造和谐环境,关系到每位游客的切身利益。然而,随着旅游业的逐年升温,一些诸如乱扔垃圾、在公共场所大声喧哗、浪费食物、不排队、损坏旅游设施等不文明旅游行为频频发生,大煞风景。营造更好的旅游环境,就需要对不文明旅游行为坚决说“不”。

对不文明旅游行为坚决说“不”,要给法律法规安装“牙齿”。早在2013年10月开始实施的旅游法中明确规定,“应当遵守社会公共秩序和社会公德,尊重当地的风俗习惯、文化传统和宗教信仰,爱护旅游资源,保护生态环境,遵守旅游文明行为规范”。而游客“黑名单”制度,也推行了多年。这意味着文明旅游既不缺约束指南,也不缺法律法规,足够的震慑作用。比如,对列入“黑名单”的游客,加大禁游力度,进一步提高不文明行为成本,令其知敬畏、长记性,以儆效尤。

对不文明旅游行为坚决说“不”,要防病重于治病。对于不文明行为,无论是“制造者”还是“旁观者”,都知道是不对的,也知道其危害,关键是在不文明行为“始发”之时,有没有人提醒、制止、告诫、纠正、举报。如果对不文明旅游行为都能遵道德、法律法规,毫不留情地“断喝”一声,多一些监督,多一些他律,就会极大地减少不文明旅游行为发生的几率,让美景、美行、美德相伴相生、相互融合,使“文明”与“享受”同在同行,成为文明出游的“通行证”。

对不文明旅游行为坚决说“不”,要真正树立起对道德法律的敬畏之心,树立起文明旅游的理念,如此才能让文明出行的社会空气更加充盈,成就最美的风景线。

文明出游才是最美风景

林伟



四川黄龙风景区,一名女游客一路推倒告示牌,只因心情不佳;偷摘南京玄武湖并蒂莲的“采花大盗”在被罚款两百元后,居然留下一句“不就是一朵快败掉的花么”;北京野生动物园,有人偷拿天鹅蛋被发现,反而痛骂规劝还蛋者……近日接连发生的不文明旅游行为,经媒体曝光后,让人既无语又痛心,公众对文

明旅游的呼声越来越高。美德铸就美行,美行成就美景。我国历史悠久,文化灿烂,地理形态多样。进入“大众旅游”时代,越来越多的人选择背起行囊,走向大自然,看天地造化之奇,享缤纷生活之趣,令人心旷神怡。旅游不仅是享受自然、欣赏风景、陶冶情操、强身健体的过程,也是检验个人素